

A 482DL



BOLETIN



— DE LAS —

ESCUELAS POPULARES GRATUITAS

CENTRO DE 1.^a ENSEÑANZA

Fundado en 1888

(Declarada Institución Benéfica por R. O. de 10 de Julio de 1912)

Se reparte gratis a todos los bienhechores de las Escuelas y cuantos lo soliciten.

LA CORUÑA
Enero 1961

DIRECCION:
HERRERIAS, 19 y 21
Depósito Legal C - 27 - 1958

PRESIDENCIA DE HONOR Y PROTECTORA: Excmo. Sr. Gobernador Civil, Sr. Alcalde y Sr. Presidente de la Diputación Provincial.

SOCIOS PROTECTORES DE HONOR: Excmas. Sras. D.^a Carmen Vilariño, Vda. de Tejero, y D.^a Josefina Sanz, Vda. de Morelli.

JUNTA DE GOBIERNO: Presidente, Sr. D. Eduardo Rodríguez Losada; Vicepresidente, Excmo. Sr. D. Leoncio de Aspe y Vaamonde; Secretario, D. Antonio Núñez Rodríguez; Vicesecretario, D. Pablo Chaves; Tesorero, Ilmo. Sr. don Carlos Pardo de Donlebum y Pascual de Bonanza.--Vocales: Excmos. Sres. don Enrique Somoza, D. Luis Molina y D. Luis Molezún Núñez; Ilmos. Sres. don Manuel Puga Pequeño y D. José Morales Arbolea; Sres. D. Fernando Ozores, D. Jacobo Rodríguez Losada y Trulock, D. Joaquín Vilas Durán, D. Santiago Piñeiro Caramés, D. Jesús Molina Paz y D. Eduardo Ramírez Losada.

COLECTA DE NAVIDAD

En este número del Boletín se publica la segunda relación de donativos recibidos para las fiestas de Navidad, que ascienden a la cantidad de 10.360 ptas. La Junta Directiva agradece esta colaboración y espera que ha de seguir obteniéndola, máxime en este período de la vida de las Escuelas, cuya situación económica es muy precaria y sus gastos se elevan constantemente.

El día 24 se ha celebrado la comida extraordinaria que se sirvió para los niños y niñas en la Escuela de los primeros, y consistió: mortadela y aceitunas rellenas; paella; leche; naranjas, mantecadas, ga-

lletas, higos y pasas. El próximo día 6 festividad de los Santos Reyes Magos se hará el reparto de jerseys y juguetes.

¿Por qué hemos creído?

(Continuación)

¿No entronca esta actitud japonesa con la psicología de las primeras comunidades del Oriente Medio? El evangelio de los Apóstoles fue, ante todo, la presentación de una Persona. Este cristocentrismo es lo que da unidad al mensaje paulino.

El Antiguo Testamento va a desembarcar en Cristo; el Nuevo es la vida histórica de Cristo y la Iglesia no es otra cosa que la prolongación mística del Cuerpo de Cristo, cuyos miembros son todos los fieles. La frase "en Cristo" aparece 164 veces en las cartas de San Pablo.

Este cristocentrismo facilita la comprensión y la síntesis del Cristianismo. Difícilmente un catecúmeno, con poquísima preparación religiosa, puede sacar una idea positiva del Cristianismo al enfrentarse, de pronto, con diez mandamientos de Dios, seis de la Iglesia, siete dones del Espíritu Santo, siete pecados capitales, ocho bienaventuranzas, catorce obras de misericordia, etc., etc. A no ser que todo eso lo vea hecho carne en una persona concreta, la religión no pasará de ser una asociación "quisquillosa" con una infinidad de prescripciones y legalismos que ahogan el auténtico mensaje del Reino de Dios.

El P. Jungman explicando el cristocentrismo de los Santos Padres en sus interpretaciones del Antiguo Testamento, escribe:

"El sentido literal de los libros de Moisés fue de poco interés para ellos; a los SS. PP. y a los exegetas les interesaron más los detalles que envolvían aun la más pequeña alusión al Nuevo Testamento. En Adán vieron simbolizado el "nuevo Adán"; Eva naciendo de su costado, apareció como una prefiguración de la Iglesia y de la Madre de Cristo. El Arca de Noé era una imagen de la Cruz de madera de Cristo"...

La nueva orientación de la catequesis está volviendo otra vez a la forma patristica y bíblica, prefiriendo ver a Cristo-Persona a través de toda nuestra fe que dividir el mensaje en capítulos y tratados, como hace la teología sistemática.

Una especial dificultad tendrá que ser estudiada para acertar en la exacta orientación de la catequesis japonesa. Aunque el Japón sigue siendo un pueblo totalmente oriental, si nembargo, el continuo bombardeo de ideas occidentales ha creado una superficie de occidentalismo que no puede ser despreciada. El Japón es un pueblo oriental, pero sofisticado. Los misioneros se ven forzados a contestar verdaderos cuestionarios de preguntas sobre el Comunismo, la evolución, la credibilidad de los Evangelios...

"Todo es necesario —escribe el Padre Johnston— pero no olvidemos que el fin último de nuestra catequesis no es refutar el materialismo ni el comunismo. No es siquiera probar la existencia de Dios o la espiritualidad del alma. Nuestra misión es poner a los hombres en contacto con una Persona viviente que es Amor"

(De "Misiones")

OBSTACULOS PARA LA UNION DE LOS CRISTIANOS

HABLEMOS DE LOS OBSTACULOS CON VERDAD Y CARIDAD

Si hablamos de los obstáculos de la unión, ciertamente no es cosa de recargar las tintas o de exagerar. La realidad es ya demasiado grave para que eso sea necesario. Ni siquiera es cosa de negar lo bueno —y tanto bueno— como se encuentra entre nuestros hermanos separados, y mucho menos es cosa de hacernos jueces de su responsabilidad, ni por lo que toca al hecho histórico de la separación, ni por lo que toca al hecho individual de cada uno de ellos.

El hecho histórico es un acontecimien-

to demasiado complicado para que pueda ser objeto del juicio humano. Sólo Dios puede desenredar los hilos de este intrincado embrollo histórico.

Y en cuanto a nuestros hermanos separados considerados individualmente, la gran mayoría de ellos se encuentra ante una herencia que les viene transmitida por sus antepasados. Como no es merito de nosotros, católicos, el haber nacido en una familia que pertenece a la Iglesia católica, así no es demérito de ellos el ser hijos de padres separados de nuestra Iglesia. Aceptando conscientemente la herencia a ellos transmitida, estos no católicos piensan de buena fe que están en el recto camino.

Cuando hablamos de los obstáculos para la unión, no pretendemos negar la profunda nostalgia de la unión que hoy encontramos en todos los grupos de los hermanos separados. Esta nostalgia, ciertamente obra del Espíritu Santo, es para todos nosotros, hijos de la Iglesia, motivo de santa alegría y, al mismo tiempo, invitación urgente para prestar nuestra ayuda, a todos los que sinceramente buscan la verdad. Más aún: sabemos que diversos grupos de hermanos separados de nosotros han hecho y hacen aún esfuerzos gigantescos para acercarse a la deseada meta de la unión, y todo esto nos alegra vivamente. Mas también todo eso hace más necesario el conocer y valorar serenamente los obstáculos que aún se oponen a la unión para que sepamos hacer cuanto dependa de nosotros y cooperemos eficazmente a la realización del gran deseo del Señor.

LOS OBSTACULOS ENTRE LOS ORTODOXOS

Los obstáculos no son en todas partes los mismos, sino que difieren especial-

mente, según el origen histórico o nacional de los diversos grupos. El grupo más antiguo que se destacó de la comunión con la Sede de Roma es el de las Iglesias Orientales.

La Iglesia del Oriente perdió bien pronto, desde el siglo IV, su unidad, sobre todo por razón de las numerosas controversias sobre la naturaleza de Cristo. Así surgieron las iglesias nestorianas, que en la Edad Média se propagaron hasta los confines de la China, pero que hoy son de poca importancia. En cambio, la otra herejía, el monofisismo, se halla aún representada en las Iglesias copta, jacobita y armenia separada. La Iglesia de Constantinopla conservaba la verdadera fe; por eso tomó el nombre de Ortodoxa, es decir, de verdadera doctrina, y continuaba, aunque con frecuentes roces, en comunión con la Iglesia de Roma hasta el siglo XI. Entonces (año 1054) vino la rotura formal, la cual, a pesar de varias tentativas de unión, perdura hasta hoy.

A esta Iglesia se habían ya unido, algún siglo antes de la rotura con Roma, las cristiandades de diversos países eslavos, de Bulgaria, de Servia y, sobre todo, de aquel que entonces se llamaba la gran Rusia, ya que Constantinopla ejercía sobre ellos una cierta supremacía patriarcal. Como consecuencia, también estas cristiandades fueron poco a poco arrastradas lejos de Roma y forman hoy el mundo de las iglesias llamadas ortodoxas.

Estas iglesias, si se comparan con los diversos grupos que se separaron cinco siglos después, tienen ciertamente grandes ventajas. Las iglesias ortodoxas tienen una sucesión regular apostólica de sus Obispos, y con esto, también los Sacramentos válidos, sobre todo la santa Eucaristía. Conservan en su doctrina la antigua tradición apostólica y patristica, y

difieren de la fe de la Iglesia latina solamente en pocos puntos, especialmente por la negación de los dogmas definidos por los Concilios después de su separación, como el primado y la infalibilidad del Romano Pontífice. También tienen la veneración a María Santísima, tan querida por ellos, aunque no han aceptado la definición dogmática de la Inmaculada Concepción y de la Asunción —dogmas contenidos ya en sus libros litúrgicos y generalmente admitidos por sus fieles— en cuanto que estas definiciones y porque estas definiciones han venido después de la rotura con Roma.

Mas en el curso de los siglos la concepción misma de la unidad de la Iglesia ha cambiado en estas iglesias. Esta unidad, según la doctrina que prevalece hoy entre los ortodoxos, no requiere la subordinación y sumisión de todas y cada una de las iglesias o grupos a una cabeza única, el sucesor de Pedro, Vicario de Cristo, el Romano Pontífice, sino que se constituye más bien por la "comunidad" mutua de las iglesias o de cada una de las iglesias locales; esto es, por la concordia en la fe, en los "misterios" (sacramentos) y en cierto sentimiento de fraternidad. Las iglesias particulares entre sí mismas no reconocen un jefe que tenga autoridad sobre todas; el Patriarca de Constantinopla, que durante el imperio bizantino tenía cierta preeminencia, perdió esta posición al derrumbarse el imperio, y las iglesias se han agrupado más bien según un criterio nacional.

Así, los 165 millones de ortodoxos hoy prácticamente están divididos en dieciséis patriarcados nacionales e independientes entre sí; más aún: implicados frecuentemente en mutuas luchas intestinas. La autoridad de los Obispos y Patriarcas se ha disminuido poco a poco;

hoy, junto a ellos, en cada grupo nacional está el **Santo Sínodo**, compuesto también de seglares, el cual decide juntamente con el Obispo las cuestiones eclesiásticas. No es preciso más para comprender cuán difícil resulta toda tentativa de unión con la Sede de Pedro por causa de esta complicada situación.

La unión se halla aún más obstaculizada por los tristes recuerdos históricos, por ejemplo, la toma de Constantinopla en la IV Cruzada (1204), y por la diversidad de mentalidades entre occidentales y orientales, la cual ciertamente no es de poca importancia y peso. Reconozcamos que no será muy fácil el vencer estas dificultades y que se requerirá mucha luz y gracias poderosas para curar tan dolorosas heridas y hallar un camino de reconciliación que tenga en cuenta todos los factores de esta cuestión. Pero la gracia divina, que ha inspirado ya a tantos hermanos ortodoxos una profunda nostalgia de la unidad, nos mostrará el camino recto, aunque tal vez lento y trabajoso, con tal de que nosotros imploremos fervorosa y ardentemente esta gracia y colaboremos debidamente con ella.

(Continuará)

Donativos para la Navidad de 1960

SEGUNDA RELACION

Don Faustino Hervada... ..	100'—
" Andrés Vilariño	100'—
" Santiago Piñeiro Caramés.	250'—
" Manuel Berea de Llano ...	5'—
" Manuel Puga Pequeño ...	100'—
" Andrés Pardo	250'—
" Manuel Segade... ..	10'—
"Almacenes Ramón de Castro Iglesias"	1.000'—
En nombre de mi esposo, anti- guo alumno,	1.000'00
Don Luis Arias Andreu	50'—

Banco de La Coruña	500'—	Sra. viuda de don Luis Noya	
Don Matías González	100'—	“La Poesía”	100'—
Cámara de la Propiedad	250'—	Don Manuel López Compa-	
Real Club Náutico	100'—	nione... ..	25'—
Un suscriptor	100'—	Don Antonio Siso García... ..	1.000'—
Don Manuel González	50'—	Don Carlos Mauriz Barcia... ..	15'—
” Juan Blanco	50'—	Doña Teresa de Jesús Arias	
” Francisco Remesal	50'—	Andreu	10'—
” Jesús Cainzos	50'—	Don José Pego “Parroco de San	
Seguros Galicia	50'—	Jorge”	50'—
Sociedad Seguros Mutuos	50'—	Don Antonio Barbeito	100'—
Don Manuel Eiroa	25'—	Srta. Gertrudis Barrié de la	
” Miguel Coro	25'—	Maza	100'—
” Emilio Azcárraga	25'—	Srtas. de Paniza... ..	15'—
Doña Dolores Pardo	25'—	Srta. M. ^a del Pilar López Soler	25'—
” Carmen Seoane	10'—	Don Leoncio de Aspe Vaa-	
” Enriqueta Comas... ..	5'—	monde	100'—
Viuda de D. Juan Mantecón ...	10'—	Don Vicente Valcácel S. R. C.	100'—
Don Juan Rey... ..	10'—	Hucha comercio D. Juan Otero	
” Julio Pérez Patiño	10'—	(Real, 39)	188'40
” Antonio Veiga	15'—	Id. confitería el “Progreso”	
” Antonio Alonso	5'—	(Real, 50)	174'—
Doña Josefa Peiteado	8'—	Id. barbería D. Antonio Rey	
Don Paulino Taje	5'—	(P. Pontevedra, 27) ...	67'40
” Sol Martínez	5'—	Id. “Crespera” (Linares Ri-	
” Jesús López	20'—	vas, 74)	37'20
” José Dans Fraguio	15'—	Id. “La Gloria de las Me-	
” Julio Medín	50'—	dias” (S. Andrés, 102)	50'00
Doña Carmen Vilariño, viuda		Don Antonio Rey, participación	
de Tejero	300'—	de 5 pts. en el núm.	
Banco Pastor (Para las Escue-		48.084 del sorteo del 22	
las de Niños)	250'—	de Diciembre.	
Banco Pastor (Para las Escue-		Doña María del Carmen Gon-	
las de Niñas)	250'—	zález Regueral y Losada, un	
Cámara de Comercio	100'—	jersey y	100'00
Don José Durán Loriga	30'—	Srtas. de González Regueral y	
” José Seijo Rubio	25'—	Losada	150'00
” Ramón Bermúdez de Cas-		Sres. Hijos de Simeón García	100'00
tro... ..	10'—	Don David Ares	50'00
“La Pesquera del Norte” 12 la-		Doña Teresa Salorio Rubine ...	25'00
tas de 1 kilogramo de aceitu-		Sres. de Morros Sardá (D. Juan)	200'00
nas rellenas de anchoas... ..		Doña Josefina de Carricarte de	
Don Gabriel Nieto	50'—	Yordi	100'00
Doña Laura Fernández, viuda		Ilma. Sra. Marquesa Vda. de	
de Lombardero... ..	1.000'—	San Martín de Hombreiro ...	100'00

Doña María del Pilar Ozores de Salorio	100'00
Don Alfonso Ozores Marquina	200'00
D. Fernando Ozores Marquina	250'00
Doña María Josefa Yordi de Riestra	200'00
D. Luis Molina Rodríguez ...	100'00
Luis y María del Pilar Otero Molina	30'00
Suma	10.360'00

Escuelas Populares Gratuitas

SUSCRIPCION

Altas:

Ha habido una inscripción mensual de diez pesetas. Doña Dolores Pardo eleva su cuota de una a cinco pesetas, y doña Encarnación Rodríguez la suya de dos a tres pesetas.

Bajas:

Por ausencia causan baja de una peseta, don Manuel M. Nieto y don José López.

MOVIMIENTO DE ALUMNOS

Sigue sin variación alguna, el número

de niños y niñas matriculadas en la Escuela del Sagrado Corazón (Herrerías) y de San Antonio (La Canceña) que son 105 y 136, respectivamente.

ALIMENTACION

Se han distribuido durante el mes de diciembre entre las dos Escuelas 3.670 raciones de comida y 3.820 raciones de pan.

SECCION DE NIÑAS

(Calle de la Canceña 2, 4 y 6)

Todos los días, a las siete y media de la mañana se celebra Misa rezada en la Capilla de esta Escuela. Se admiten encargos para su aplicación.

MUTUALIDAD ESCOLAR CATOLICA

(Cuenta del mes de Noviembre)

Existencia en fin de octubre	1.379
Escuela de Niños:	
Cuotas cobradas	111
Escuela de Niñas:	
Cuotas cobradas	98
Total	1.588

Saldo para el mes de diciembre 1.588

CAJA DE AHORROS-MONTE DE PIEDAD DE LA CORUNA

FUNDADA EN 1876

SUCURSALES Y AGENCIAS:

Arzúa, Bayo, Becerreá, Betanzos, Carballo, Cariño, Cee, Curtis, Chantada, Lugo, Mellid, Monforte de Lemos, Santa Marta de Ortigueira, Parga, Puebla de Broñón, Puentes de García Rodríguez, Rábade, Sarria, Villanueva de Lorenzana, Villalba, Vivero.

AGENCIA URBANA NUM. 1: En Concepción Arenal, núm. 1. - LA CORUNA.

AGENCIA EN MADRID: Instituto de Crédito de las Cajas Generales de Ahorro. Calle de Alcalá, núm. 27. - MADRID.

OPERACIONES PRINCIPALES:

Imposiciones ordinarias, a Plazo de Seis Meses y de Un Año. Cuentas corrientes de Ahorro a la Vista. Libretas de Ahorro Infantil. Se facilitan huchas. Préstamos con garantía hipotecaria, personal y sobre Valores. Compra y Venta de Valores por cuenta de Imponentes. Depósitos de Valores y cobro de cupones y dividendos.

LIC. MANUEL BEREÁ DE LLANO

PROCURADOR - GESTOR
ADMINISTRATIVO

Picavía, 14-1.º Teléfono, 2621
LA CORUÑA

GALZADOS VAZQUEZ

SOLIDEZ Y ECONOMIA

San Andrés, 2

LA CORUÑA

JUAN OTERO

Mercería -- Labores -- Adornos
y Géneros de punto

REAL, 39 LA CORUÑA

ALMACENES SAN NICOLAS

M. RIEGO

Loza, porcelana, cristal, cubiertería
baterías de cocina

San Nicolás, 11 y 13 -- Teléfono 2323
Barrera, 14 LA CORUÑA

LA POESIA

Librería, Papelería, Objetos de
Escritorio, Figurines.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

C. Ancha de San Andrés, 7

LA CORUÑA

LOS MEJORES AZAFRANES

BERNARDINO SANCHEZ

GALERA, 36, BAJO

CRESPERA, S. A.

Almacén de Tejidos Mayor y Menor
Linares Rivas, 4 y 5 -- Teléfono, 3866
Continuamente encontrará grandes
novedades

MARMOLES

José Casal Fernández

(Sucesor de Pernas y Hermano)

Ejecuta toda clase de trabajos propios
del ramo, empleando los mejores
mármoles

Esmerado pulimento

Juan Flórez, 134 y 136
LA CORUÑA

LAZARO OPTICO

El más acreditado y antiguo de la
Región

CASA CENTRAL: La Coruña
Baílén, 4

SUCURSALES: La Coruña
Fernández Latorre, 40 y Lugo
Generalísimo Franco, 1

Única casa de Óptica que tiene ma-
quinaria completa para la inmediata
ejecución de las recetas de los señores
Oculistas. Cristales y monturas de
todas clases. Gemelos prismáticos

ULTRAMARINOS FINOS

— DE —

ANICETO RODRIGUEZ

ESPECIALIDADES EN VINOS FINOS DE MESA, FIAMBRES, JAMONES
DE LUGO, QUESOS DE CASTILLA Y PAIS

Cantón Pequeño, 23

Teléfono 1438

LA CORUÑA

UNICA CASA EN LA CORUÑA QUE VENDE LOS LEGITIMOS CORDEROS
DE BURGOS

PAPELERIA E IMPRENTA

GARCYBARRA

(Fundada en 1900)

Inmenso surtido en toda clase de
papeles. Especialidad en recor-
datorios y trabajos de imprenta

REAL, 66 LA CORUÑA

AMADEO REY GRIMALDOS

Especialista en Partos, Matriz
y Niños

Plaza de Lugo, 20-2.º Teléfono 1741

COLEGIO

SALDAÑA

Enseñanza elemental -- Niños y Niñas
Ampliación de estudios

Clases nocturnas -- Jardín para recreo
PANADERAS n.º 16

Piso segundo.

DISPONIBLE

TALLER DE PINTURAS

DE

ENRIQUE CARRO

Se encarga de toda clase de trabajos de pinturas
relacionados con la misma

Franja núm. 5.

LA CORUNA

Tip. "El Ideal Gallego"